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Dorchheim, den 26.03.2021
Liebe Eltern,
am 19.04.2021 wollen wir mit unseren Corona-Schnelltests beginnen. Im Laufe der nächsten Woche wird das DRK den Kindern den Spucktest vorstellen. Die Kinder werden so auf die Testsituation vorbereitet.

Hier die Antworten auf 2 Fragen, die in den letzten Tagen an mich herangetragen wurden:

1. Was passiert mit Kindern, deren Test positiv ausfällt?

Diese Frage hat einen juristischen und einen pädagogischen Aspekt. Juristisch ist die Sachlage relativ einfach: „(1) Personen, bei denen eine Infektion mit SARS-CoV-2 auf Grundlage einer molekularbiologischen Testung (PCR-Test) oder Antigen-Test nachgewiesen ist, sind verpflichtet, sich unverzüglich nach Erhalt dieses Testergebnisses auf direktem Weg in die eigene Häuslichkeit oder in eine andere eine Absonderung ermöglichende Unterkunft zu begeben“…

Übersetzt heißt das, dass wir die positiv getesteten Kinder unverzüglich von den anderen Kindern trennen müssten. Übrigens gilt dies für andere Infektionskrankheiten auch.

Das wirft aber die Frage auf, wie wir dies für das Kind pädagogisch sinnvoll organisieren. Sie können sich darauf verlassen, dass die in „Kindertests“ erfahrenen Mitarbeiter des DRK (sie testen ab dem 07.04.2021 auch im Kindergarten) und das Kollegium der Elbtalschule hier schon einen Weg finden werden, der dem Schutzaspekt der übrigen Kinder und dem Wohlbefinden des infizierten Kindes gerecht wird.

2. Wie ist das Procedere nach einem positiven Schnelltest?
Zunächst einmal werden die Eltern des Kindes unverzüglich benachrichtigt. Äußern die Eltern den Wunsch, bei dem anschließenden PCR-Test anwesend sein zu wollen, warten wir so lange.

Wird der Wunsch geäußert, diesen PCR-Test auf dem Gesundheitsamt durchführen zu lassen, wird das akzeptiert.

Ansonsten wird der Test unverzüglich – ohne Eltern - durchgeführt.

	Mit freundlichen Grüßen


	Reitz (Schulleiter)


