Informationen für das Schuljahr 2021/2022

Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte, 
im kommenden Schuljahr starten wir mit den Antigenen-Selbsttests. Hierfür sind in den ersten beiden Schulwochen (Präventionswochen) jeweils 3 Testungen (montags, mittwochs und freitags) vorgesehen. (Alternativ kann für diese Tage auch ein sog. Bürgertest vorgelegt werden.) Die Präventionswochen finden auch nach den Herbstferien statt. Um die Tests durchführen zu können, drucken Sie sich bitte die aktuelle Einwilligungserklärung zur Durchführung der Antigenen Tests aus und geben Sie diese Ihrem Kind am 1. Schultag ausgefüllt und unterschrieben mit in die Schule. (Siehe Link)
https://kultusministerium.hessen.de/sites/default/files/media/hkm/einwilligungserklaerung.pdf
[bookmark: _GoBack]
Neu sind die Testhefte für jedes Kind, in welchen der Negativnachweis auch für den privaten Bereich dokumentiert wird. Weitere Informationen hierzu finden Sie unter folgendem Link:
https://kultusministerium.hessen.de/schulsystem/umgang-mit-corona-an-schulen/einfuehrung-eines-testheftes-fuer-schule-und-alltag

Für den Umgang mit Krankheits- und Erkältungssymptomen bei Kindern hat das Kultusministerium folgenden Link bereitgestellt:
https://kultusministerium.hessen.de/sites/default/files/media/hkm/hygieneplan_6.0_anlage_4_umgang_mit_krankheits-_und_erkaeltungssymptomen_bei_kindern_und_jugendlichen.pdf

Informationen zur Einschulung am 31.08.2021
Der Einschulungsgottesdienst findet an diesem Tag um 9.30 Uhr bei jedem Wetter in der Kirche St. Nikolaus in Dorchheim statt. 
Die Einschulungsfeier findet um 10.30 Uhr bei gutem Wetter auf dem Schulhof und bei Regen in der Turnhalle der Elbtalschule statt. Bitte beachten Sie hierzu das Hygienekonzept:


